

启动接收伊朗为成员国 吸收三国为新对话伙伴

上海合作组织“朋友圈”不断拓展

上海合作组织成员国元首理事会第二十二次会议16日至17日以线上和线下相结合的方式在塔吉克斯坦首都杜尚别举行。此次峰会启动了接收伊朗为成员国的程序，同时吸收沙特、埃及、卡塔尔为新对话伙伴，进一步拓展了上合组织“朋友圈”。

分析人士指出，此次峰会标志着上合组织将继续扩大多边合作范围，共同应对地区热点问题，不断深化经贸合作，促进地区普遍安全与共同繁荣，推动构建新型国际关系和人类命运共同体。

扩大多边合作范围

印度尼西亚赫鲁大学中国与东南亚研究中心主任狄伯杰认为，上合组织20年的发展历程是21世纪多边主义的典范。上合组织一直倡

导南南合作和南北对话，提高发展中国家在国际机构中的发言权。此前印度和巴基斯坦的加入使上合组织延伸到南亚，此次峰会吸收了新伙伴，进一步扩大了上合组织影响力，合作范围延伸到西亚和北非。

“通过对成员国的支持和与联合国等国际组织合作，上合组织一直在积极倡导多边主义。”中亚区域经济合作学院研究员萨马德说，“上合组织成员国之间的合作是平等和建设性的，越来越多国家有意加入便是证明。”

携手应对阿富汗问题

阿富汗是上合组织观察员国，根据上合组织和集体安全条约组织轮值主席国塔吉克斯坦等国建议，两个组织17日举行了阿富汗问题联合峰会。

俄罗斯总统普京呼吁上合组织国家就阿富汗问题制定统一应对路线。塔吉克斯坦总统拉赫蒙提议加强上合组织反恐力度，加强成员国执法机构之间互动，围绕阿富汗建立安全带，防范恐怖组织扩张。哈萨克斯坦总统托卡耶夫表示，只有通过集体努力才能确保地区安全，上合组织正在阿富汗问题上发挥积极作用。

在上合组织二十周年杜尚别宣言中，各成员国表示，在恪守公认的国际法原则和准则基础上，通过政治外交手段解决地区冲突是唯一方案，在阿富汗建立由各民族、宗教和政治力量代表参与的包容性政府十分重要。

经贸发展充满潜力

在此次峰会上，推进贸易和投资自由化

便利化、打造更加开放融通的上合组织也是一个重要议题。普京指出，深化上合组织成员国经济领域伙伴关系具有现实意义。吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示，在上合组织框架内引入有效金融机制、深化经济合作具有重要意义，交通基础设施合作发展也将使各成员国加强贸易关系和解决许多社会经济问题成为可能。

据统计，截至7月底，中国企业在上合组织成员国承包工程总额超过2900亿美元，对上合组织成员国各类投资总额超过700亿美元，有力促进了相关国家经济社会发展。

哈萨克斯坦首任总统基金会下属世界经济研究所研究员马季耶夫认为，上合组织将在未来很长一段时间内发挥地区经济发展火车头的作用。
张继业



美澳核潜艇协议是重大失信和背叛

法国：动摇欧洲信心 影响北约未来

▲ 马克龙(左二)和时任澳大利亚总理特恩布尔(左三)2018年在澳大利亚的柯林斯级潜艇甲板上
图 GJ

在17日宣布召回驻美国和驻澳大利亚大使以抗议美澳签署核潜艇协议后，法国外交部18日批评，美澳此举是重大失信和背叛，不仅动摇法国，也动摇整个欧洲的信心，甚至将影响北约的未来。

美澳明面上对受伤的法国送去安慰，但明眼人都知道，这不过又是淡化裂痕、粉饰太平的老把戏，只会进一步拉垮美澳与法国之间已然岌岌可危的信任。

美澳淡化裂痕

对于法国的怒火中烧，美澳心知肚明，于是“贴心”地给这位“重要盟友”送来了言语上的抚慰。

“美国欢迎欧洲国家在印太地区发挥重要作用，尤其是法国，华盛顿希望找到一切机会深化跨大西洋合作。”美国国务卿布林肯强调法国的重要性，试图淡化裂痕。

美国常驻联合国代表格林菲尔德也表示，美国将与法国在印太地区的共同优先事项上继续密切合作，“是好朋友就会有分歧，这是友谊的本质，美国认为当前的紧张局势不会改变我们友谊的性质”。

更有意思的是，澳大利亚还和法国玩起了“甩锅”游戏。

“我们(莫里森和马克龙)在巴黎吃了顿漫长的晚餐，我们都很担心常规潜艇应对新形势的能力，澳大利亚的想法直接传达给了法国总统、外交部长和国防部长。”澳大利亚总理莫里森说了个发生在6月的“小故事”，否认是在法国不知情的情况下撕毁协议。

看穿“盟友”嘴脸

其实，评估一下美澳核潜艇协议对法国的“伤害值”，就能理解法国为何愤怒至此，也能看穿美澳的嘴脸。

首先，美澳这笔交易对法国国防部门的

经济影响十分巨大。

美国有线电视新闻网指出，澳大利亚撕毁协议给法国造成了约650亿美元损失。华盛顿战略与国际研究中心法国访问研究员莫斯科认为，“这笔交易对法国的中小企业至关重要，它们本该从中受益”。

其次，澳大利亚放弃承诺导致法国在战略上的失败。

英国《卫报》指出，法国多年来一直致力于确保与澳大利亚的伙伴关系并加强其在印太地区的战略存在，“对于马克龙来说，这不仅是经济的挫折，也是外交的失败”。

最后，美澳宣布协议的方式严重伤了法国的心。

尽管相关谈判已经进行了几个月，但法国最后是通过媒体报道才知道这一决定。正如法国国防部长帕利所言，“美国如何对待它的盟友，法国看得明明白白”。

法国《世界报》社论直言：“拜登政府在这一点上与特朗普政府并无差别，白宫奉行的依然是‘美国优先’原则。”美国政治新闻网说：“法国认为拜登正在变成披着羊皮的特朗普。”

当信任被摧毁，取而代之的便是怀疑，也让法国及欧盟更明确战略自主的必要性。

“欧洲的地位及其作用受到了质疑。”法国《世界报》认为，此刻欧洲很难不去思考，自己究竟想站在什么位置。
王若菀

我驻里约总领馆 遭到爆炸物袭击

新华社里约热内卢9月17日电 中国驻巴西里约热内卢总领馆16日晚遭到一当地男子投掷爆炸物，领馆建筑部分受损，没有造成人员伤亡。中国驻巴西使领馆提出严正交涉，目前当地警方正在对嫌疑人展开搜捕。

监控录像显示，16日21时48分，一名戴帽子和口罩的黑衣男子在经过中国驻巴西里约总领馆门口时，手握从衣袋中取出的爆炸物停留了约10秒，之后将爆炸物掷向总领馆大门并迅速逃走。里约警方接到报案后，当晚前往现场搜集爆炸残留物，并搜捕嫌疑人。

中国驻巴西总领馆对此暴力事件予以严厉谴责，表示正就此同巴西有关部门保持密切沟通，要求立即开展全面调查，捉拿严惩违法分子，并采取切实措施杜绝类似事件再次发生。总领馆指出，中巴关系平稳顺利发展符合两国根本利益，极少数人企图破坏中巴友好的图谋不会得逞。

中国驻巴西使馆公使衔参赞翟瑜辉17日也就此事向巴西外交部主管官员提出交涉。巴西外交部官员表示，高度重视中国领事机构遇袭事件，巴西外交部将会同有关部门加强对中国外交和领事机构的安全保护，切实维护中国机构和人员的生命和财产安全。巴西将依法追查惩处袭击者，妥善处理相关事宜，并及时向中国通报有关进展情况。

美军在阿富汗空袭 错杀一家十口平民

新华社上午电 媒体相继曝光后，美国军方17日终于承认，8月29日在阿富汗首都喀布尔针对极端组织“伊斯兰国”分支目标的一次空袭中，死亡的10人全是平民。

美国中央司令部司令麦肯齐17日在国防部记者会上说，8月29日的空袭是“悲剧性错误”。他说：“我现在确信，多达10名平民在那次空袭中不幸遇难，包括7名儿童。另外，我们现在认为，目标汽车和死者不太可能关联‘伊斯兰国’阿富汗分支，也不太可能对美军构成威胁。”

麦肯齐说，美国情报显示一辆白色丰田牌汽车可能被用于袭击喀布尔机场的美军，8月29日上午美军发现一辆同款车型驶抵机场附近一处建筑，该建筑被美军认定是“伊斯兰国”阿富汗分支策划和准备袭击的场所。美军无人机跟踪监视该汽车随后的行程，大约8小时后决定实施空袭。他说：“显然，我们有关白色丰田汽车的情报是错误的。”

美国《纽约时报》报道，驾驶该汽车的并非“伊斯兰国”成员而是美国一家援助组织的阿富汗雇员艾哈迈迪，汽车后备箱装的是桶装水而非炸药，空袭导致艾哈迈迪及其亲属共10人死亡，多数是儿童。

■ 马克龙怒不可遏

法国出离愤怒

法国外交部长勒德里昂18日指出，这是法国有史以来第一次召回驻美国大使，“我们之间存在严重危机”。

他说：“这里有谎言，有表里不一，有蔑视，有背叛诚信，印证了我们之间变得一团糟。决定召回大使是向以前的合作伙伴表明我们非常不高兴，我们之间存在严重危机。”

勒德里昂表示，美国暗中破坏使得澳大利亚撕毁与法国签署的建造12艘核潜艇的协议，这是对法国的重大失信和藐视。在法国总统马克龙要求下，法国正重新考虑北约核心利益，下一届北约马德里峰会将制定新的策略，届时显然会把此事考虑进去。

法国外交部主管欧洲事务的国务秘书伯恩也批评称：“我不知道现在如何能够信任我们的澳大利亚伙伴，这不仅是对法国，这样做正在破坏欧洲的信任，现在欧洲已经无法信任自己的合作伙伴。”

法美两国长达200多年的盟友历史上，出现这种情况还是头一遭。不难看出，对于美国的“横刀夺单”和澳大利亚的“背后捅刀”，法国究竟愤怒到什么程度。